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 Người thực hiện : Lê Thị Bích Phượng

Chức vụ  : Giáo viên

Năm học : 2020- 2021
A. ĐẶT VẤN ĐỀ

I.LÍ DO CHỌN ĐỀ TÀI:
  Ngay từ hồi còn nhỏ, tôi đã có ước mơ sau này làm nghề dạy học và ước mơ đó đã trở thành hiện thực. Sau khi tốt nghiệp sư phạm, khi, tôi luôn khắc ghi trong lòng lời Bác dạy: 

                  “ Vì lợi ích mười năm  trồng cây .

                   Vì lợi ích trăm năm trồng người”.

   Và tôi càng tự hào hơn khi được cố thủ tướng Phạm Văn Đồng ban tặng cho nghề dạy học một câu có ý nghĩa sâu sắc “ Nghề dạy học là nghề cao quý nhất trong các nghề cao quý, nghề sáng tạo nhất trong các nghề sáng tạo”. Vâng theo lời Bác, ngành giáo dục luôn phấn đấu đổi mới, nâng cao chất lượng  giáo dục và đào tạo, thi đua dạy tốt, học tốt, đào tạo nguồn nhân tài có đủ phẩm chất, năng lực phục vụ, xây dựng đất nước.
Ở trẻ Mầm Non chủ thể tích cực thích nghi với môi trường mới, giáo viên là người tạo cơ hội hướng dẫn gợi mở các hoạt động tìm tòi của trẻ, trẻ chủ động tham gia các hoạt động để phát triển khả năng, năng lực của cá nhân phải khắc phục được những hạn chế và kế thừa những mặt mạnh. Hình thành cho trẻ những tâm lý, những cơ sở ban đầu nhân cách năng lực làm người của trẻ. Chuẩn bị cho trẻ một hành trang bước vào trường tiểu học có hiệu quả. Đó chính là hình thành phát triển các lĩnh vực: Tình cảm xã hội ,Nhận thức, Thể chất, Thầm mĩ, Ngôn ngữ. Trong năm học 2020 - 2021 tôi được BGH phân công dạy lớp Mầm. Lớp của tôi có 34 cháu, trong đó các bé đi học lần đầu tiên. Chính vì việc giúp các cháu sớm thích nghi với trường lớp, với các cô là một vấn đề vô cùng quan trọng. Mặc dù đã được bồi dưỡng lý thuyết về các biện pháp giúp trẻ sớm thích nghi với trường mầm non và bản thân tôi cũng đã trải qua nhiều năm đón cháu mới nhưng đây vẫn là điều trăn trở của tôi khi  nhận cháu mới. Mỗi năm đối tượng các cháu khác nhau và cách làm quen cũng phải khác nhau. Phụ huynh thì thường hay so sánh giữa lớp này với lớp kia, giữa cháu này, cháu kia và lo lắng không biết cô đối xử với các con có tốt không? Giảm tiếng khóc khi phải rời xa ba mẹ đến môi trường mới? Làm sao để phụ huynh yên tâm, vui vẻ khi trao đứa con bé bỏng cho các cô? 
Nhận thức rõ về điều này, công tác chủ nhiệm lớp ngày càng đòi hỏi sự dày công của người giáo viên bởi yêu cầu ngày càng cao của xã hội đang phát triển, bởi sự mưu sinh của gia đình nên không ít phụ huynh đã giao phó việc giáo dục con cái cho nhà trường.  

   Giáo viên chủ nhiệm ở Mầm non có một vị trí vô cùng quan trọng trong việc hình thành cho trẻ những cơ sở ban đầu cho sự phát triển đúng đắn và lâu dài về đạo đức, trí tuệ, thể chất, thẩm mĩ và các kĩ năng sống cơ bản để học sinh tiếp tục học Tiểu học. Ngoài việc tổ chức, hướng dẫn các hoạt động học tập của học sinh xuyên suốt 5 ngày/ tuần, Giáo viên chủ nhiệm lớp còn phải thường xuyên theo dõi các hoạt động trong giờ chơi, trong các buổi sinh hoạt, giao lưu tập thể..... Vì vậy công việc của một Giáo viên chủ nhiệm lớp ở Mầm non học nặng nề, vất vả và vô cùng quan trọng.
   Giáo viên nào có tinh thần trách nhiệm cao, tận tâm với trẻ của mình thì chắc chắn sẽ tìm ra được các biện pháp để thu hút trẻ đến lớp, làm cho học sinh trẻ trở nên chăm ngoan, thích đi học và luôn cảm thấy “Mỗi ngày đến trường là một niềm vui”.

   Làm thế nào để đổi mới và nâng cao hiệu quả trong việc làm quen với trường lớp mầm non ? Đây chính là điều đầu tiên mà mỗi giáo viên cần quan tâm khi nhận lớp chủ nhiệm. Bản thân tôi đã liên tục nhiều năm làm Giáo viên chủ nhiệm lớp. 
   Mỗi giáo viên muốn làm tốt công tác làm quen với trường lớp thì phải vừa là một giáo viên giỏi về chuyên môn, vừa phải là một nhà tâm lí giỏi để hiểu trẻ, để xử lí các tình huống rắc rối sao cho khéo léo, tế nhị và đạt hiệu quả giáo dục cao. Nếu GV không tâm huyết với nghề, không có tinh thần trách nhiệm cao thì khó mà hoàn thành nhiệm vụ. Chất lượng học tập nhân cách, đạo đức, lối sống…của trẻ rồi sẽ ra sao? Chính vì hiểu rõ điều đó nên trong những năm học qua, song song với việc giảng dạy tốt theo qui định, tôi luôn cố gắng phấn đấu làm tốt vai trò, nhiệm vụ của một giáo viên chủ nhiệm lớp.       
   Tôi cứ băn khoăn mãi: “Làm thế  nào để trẻ hứng thú học tập vui chơi hơn?” ;“ Làm sao không dùng hình phạt mà trẻ ngoan hơn?”; “ Làm sao các em có cảm giác, mỗi ngày đến trường là một niềm vui?”; “ Làm sao trẻ tự giác, tự tin trong việc phục vụ cá nhân hằng ngày”. 
  Nhận thức rõ về điều này, công tác chủ nhiệm lớp ngày càng đòi hỏi sự dày công của người giáo viên bởi yêu cầu ngày càng cao của xã hội đang phát triển, bởi sự mưu sinh của gia đình nên không ít phụ huynh đã giao phó việc giáo dục con cái cho nhà trường. Là giáo viên đã được 12 năm, làm công tác chủ nhiệm tôi quyết định chọn đề tài này để nghiên cứu bởi vì qua những làm công tác chủ nhiệm tôi đã tích lũy được một số kinh nghiệm trong công tác quản lý, giáo dục đạo đức toàn diện cho trẻ nên tôi mạnh dạn chọn đề tài : “Một số biện pháp giúp trẻ 3- 4 tuổi làm quen với trường lớp mầm non”.
B- PHẦN NỘI DUNG
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH:

1. Thuận lợi:

· Được sự quan tâm giúp đỡ của BGH về mọi mặt. Có kiến thức về chăm sóc và giáo dục trẻ.
· Trường có cơ sở vật chất phục vụ tốt cho các hoạt động của trẻ.
· Giáo viên nhiệt tình, yêu nghề, yêu trẻ có ý thức tự học, tự rèn nâng cao trình độ về mọi mặt.
· Có sự phối hợp tốt giữa 2 cô trong 1 lớp về việc đón và trả trẻ.
· Phụ huynh quan tâm, kết hợp cùng giáo viên trong việc chăm sóc giáo dục trẻ.
· Trường đạt chuẩn quốc gia cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho công tác chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ tương đối đầy đủ.
2. Khó khăn:
· Trẻ mới lần đầu đến trường, còn khóc, nhõng nhẽo, hay ăn vạ không chịu vào lớp.

· Trẻ chưa đi học qua lớp nhà trẻ nên còn nhiều bỡ ngỡ khi đến trường.

· Lớp có 1 giáo viên và 01 bảo mẫu, số trẻ lại đông 34 trẻ ảnh hưởng đến công tác quản lý trẻ.
· Một số phụ huynh chưa nhận thức được tầm quan trọng của bậc học mầm non, chưa quan tâm đến tình hình học tập của con em mình, chưa phối hợp chặt chẽ với giáo viên chủ nhiệm các nhóm lớp để cùng thống nhất cách nuôi dưỡng- chăm sóc và giáo dục trẻ theo khoa học.

II. THỰC TRẠNG :
   Là giáo viên trực tiếp giảng dạy bản thân tôi thấy rằng: Sản phẩm giáo dục mà chúng ta tạo ra không thể biết trước chính xác kết quả như bao sản phẩm của ngành nghề khác. Vì vậy, để làm tốt công tác giáo dục chúng ta cần phải thật kiên trì, nhẫn nại, chịu khó và phải chịu tốn nhiều thời gian, công sức để tìm hiểu tâm tư nguyện vọng của học sinh và đặc biệt là phải có tấm lòng yêu thương, nhân ái của người thầy. Trong quá trình thực hiện nghiên cứu đề tài, giúp bản thân tôi làm tốt công tác chủ nhiệm, giúp nâng cao kiến thức, nhận thức đúng đắn về vai trò trách nhiệm của mình về giáo dục Mầm non. Biết bám sát vào chương trình khung của Bộ giáo dục và thực tế của trường, lớp để lên chương trình, kế hoạch, phù hợp với trường, lớp, (độ tuổi) nắm vững phương pháp, cách tổ chức, thực hiện tốt các chuyên đề, có kinh nghiệm làm đồ dùng, đồ chơi để phục vụ cho các hoạt động, tham gia dự thi các cấp.Chuyên môn, chất lượng giáo dục được nâng lên. Thực hiện công tác chăm sóc giáo dục trẻ đạt kết quả cáo; nêu cao ý thức trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ. Hình thành cho trẻ các kỷ năng ban đầu về ý thức trách nhiệm của bản thân trẻ ngay từ bé. Biết lao động tự phục vụ, các hành vi văn minh trong giao tiếp giữa cô với trẻ, giữa trẻ với trẻ.Ban giám hiệu làm tốt công tác xã hội hóa, kịp thời nắm bắt sự chỉ đạo của các cấp, áp dụng thực tế của trường để chỉ đạo chuyên môn.Giáo viên nhiệt tình, yêu nghề, mến trẻ, biết tuyên truyền vận động phụ huynh quan tâm chăm sóc và giáo dục con em mình. Cơ sở vật chất trang thiết bị tương đối đầy đủ, đáp ứng yêu cầu giáo dục Mầm non trong giai đoạn hiện nay.

  Đầu năm học 2020 - 2021 tôi được Ban giám hiệu nhà trường phân công chủ nhiệm lớp Mầm có tổng số 34 trẻ, trong đó có 12 em nữ . Những ngày đầu tiên phải rời xa vòng tay của bố mẹ đến trường, lớp mầm non là những ngày vô cùng khó khăn và khủng hoảng đối với trẻ nhỏ. Việc bất ngờ bị thay đổi môi trường sống đột ngột và thói quen sinh hoạt khiến đa số trẻ có những phản ứng tiêu cực như nhõng nhẽo, khóc lóc hay ăn vạ mỗi khi ba mẹ đưa đến trường, điều này sẽ ảnh hưởng xấu tới tâm lý và sức khỏe của trẻ. Bao nhiêu chuyện rắc rối, bao nhiêu tình huống khó xử khiến tôi phải suy nghĩ.
    Một vài giáo viên dù đã dạy lâu năm nhưng vẫn chưa làm tốt công tác giúp trẻ làm quen với trường mầm non, thường hay than phiền về trẻ, về phụ huynh mà chưa tìm được biện pháp giáo dục trẻ nên nề nếp lớp học và chất lượng học tập chưa cao, làm ảnh hưởng đến chất lượng chung của toàn trường.          
   Qua nhiều năm được phân công dạy lớp, theo chỉ đạo hướng dẫn của Ban giám hiệu nhà trường, học hỏi kinh nghiệm của đồng nghiệp cùng với việc tự tìm tòi học tập, nghiên cứu tài liệu chuyên môn. Tôi thiết nghĩ công việc của giáo viên chủ nhiệm lớp là vô vàn, không thể thống kê hết được. Vậy làm thế nào để giúp trẻ yêu trường, lớp và sớm hòa nhập với môi trường mới ở trường mầm non ? Một số biện pháp hữu ích giúp giáo viên mầm non giải quyết vấn đề này.
 Trong đề tài  này, tôi chỉ đi sâu vào một số biện pháp chính sau đây:

III. CÁC BIỆN PHÁP THỰC HIỆN:
Biện pháp 1: Tìm hiểu nắm vững đặc điểm tâm sinh lí trẻ nhóm/ lớp mình
phụ trách 
   Mỗi giáo viên chủ nhiệm lớp, muốn hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình, muốn đề ra các biện pháp giáo dục trẻ phù hợp, đạt hiệu quả thì trước hết giáo viên phải hiểu trẻ, phải nắm được đầy đủ các thông tin cần thiết về từng trẻ. Hiểu trẻ là điều kiện tiên quyêt để giáo dục trẻ có hiệu quả. Đúng như nhà giáo dục K.D.Usinxki đã nói : “Muốn giáo dục con người thì phải hiểu con người về mọi mặt” vì thế : nắm vững đặc điểm của từng trẻ là một trong những nội dung quan trọng trong công tác chủ nhiệm lớp ở trường mầm non. Giáo viên mầm non phải hiểu hoàn cảnh sống của trẻ. Nắm được những đặc điểm cơ bản về thể chất, tâm lí cũng như thói quen hành vi đạo đức mà trẻ đã có …Từ đó lựa chọn những biện pháp tác động sư phạm phù hợp nhằm giúp trẻ phát triển tốt về thể chất,tình cảm. Để hiểu trẻ, giáo viên có thể tiến hành bằng nhiều biện pháp khác nhau như : Trao đổi trực tiếp với gia đình trẻ để thu nhận những thông tin cần thiết về trẻ, quan sát, theo dõi trẻ tham gia vào các hoạt động hàng ngày, trò chuyện cùng trẻ, sử dụng phiếu điều tra trưng cầu ý kiến của phụ huynh, ghi nhật kí về trẻ hoặc thăm gia đình trẻ…Tìm hiểu để nắm được đặc điểm của từng trẻ là một việc làm thường xuyên,liên tục trong cả năm học và có kế hoạch cụ thể. Tuy nhiên ở từng thời điểm cụ thể, nội dung và biện pháp có tiến hành khác nhau.
   Bản thân tôi luôn xác định rằng, tìm hiểu nắm vững đối tượng giáo dục không phải là việc làm có thời hạn, nhanh chóng trong một, hai ngày, cũng không phải là công việc chỉ được tiến hành trong giai đoạn đầu mới nhận lớp mà phải là công việc thường xuyên, liên tục trong suốt năm học sao cho có thể hiểu trẻ một cách cập nhật, đầy đủ, toàn diện và sâu sắc nhất.

	STT
	Nội Dung
	Đạt
	Tỷ lệ
	Chưa đạt
	Tỷ lệ

	1
	Trẻ hứng thú đến trường
	05
	14,7 %
	29
	85,3 %

	2
	Kỹ năng giao tiếp của trẻ
	10
	29,41 %
	24
	70,59 %

	3
	Kỹ năng tự phục vụ
	05
	14,7 %
	29
	85,3 %

	4
	Kỹ năng tham gia các hoạt động
	10
	29,41 %
	24
	70,59 %


   Biện pháp 2: Xây dựng kế hoạch của nhóm/lớp
   Sau khi đã điều tra kỹ đối tượng trẻ, tôi bắt đầu xây dựng cho mình một kế hoạch chủ nhiệm (KHCN) theo đặc điểm của lớp. Để đảm bảo có một kế hoạch hợp lý, khả thi, khoa học, khi xây dựng KHCN tôi căn cứ vào những vấn đề sau: 
   KHCN phải thể hiện tính toàn diện, cụ thể, có trọng tâm, trọng điểm của từng thời gian và  từng mặt nội dung giáo dục. 
   KHCN được xây dựng theo từng thời gian cho phù hợp: năm, học kì, tháng, tuần. Sau khi họp đầu năm học, căn cứ vào chỉ đạo chung của ngành và kế hoạch chung của nhà trường, tôi đề ra kế hoạch phù hợp cho lớp mình chủ nhiệm. Trong kế hoạch chủ nhiệm của lớp, tôi luôn đưa ra dự kiến thời gian thực hiện từng kế hoạch cụ thể, biện pháp thực hiện và kết quả thực hiện.

   KHCN càng khoa học thì khả năng thực hiện càng cao và vì vậy mà bản kế hoạch này có khả năng quyết định to lớn đối với hiệu quả công tác chủ nhiệm của tôi. Chính vì thế khi xây dựng KHCN cho lớp cần đảm bảo các yêu cầu cơ bản sau :
 +Về phía trẻ: Giáo viên cần nắm được tâm sinh lý chung của từng em để từ đó vạch ra các biện pháp tác động phù hợp. 

 +Về phía cha mẹ trẻ: Giáo viên cần nắm bắt những điểm mạnh, điểm yếu của cha mẹ, lựa chọn những người tiêu biểu, có khả năng tuyên truyền và biết thu hút mọi người cùng quan tâm đến các phong trào chung của lớp.

 +Về cơ sở vật chất lớp học: Căn cứ vào tình hình cơ sở vật chất của lớp đầu năm học để GV có kế hoạch tham mưu với nhà trường, hội cha mẹ, kêu gọi phụ huynh học sinh hỗ trợ, tạo điều kiện tốt nhất để học sinh học tập. Mở rộng phong trào xã hội hoá giáo dục trong lớp.

 +Về tình hình kinh tế, chính trị địa phương: Việc nắm bắt các thông tin này sẽ giúp cho GV thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phát huy có hiệu quả phong trào xã hội hoá giáo dục, thực hiện tốt việc phối kết hợp giữa nhà trường, gia đình và xã hội trong công tác giáo dục.

  +Về phía bản thân giáo viên: Từ những thuận lợi và khó khăn của lớp, giáo viên sẽ thấy được mình cần phải làm gì, có kế hoạch như thế nào để thực hiện chỉ tiêu được giao. Qua đó giáo viên thấy được mình còn gặp những khó khăn gì để từ đó đề nghị sự giúp đỡ từ phía nhà trường, đồng nghiệp.
Biện pháp 3: Xây dựng niềm tin ở trẻ
· Cô giáo hãy trở thành người bạn đáng tin cậy của trẻ

· Thường thì những ngày đầu đến lớp, trẻ thường ôm chặt lấy bố, mẹ không muốn rời và liên tục nhìn xung quanh để dò xét: đây là nơi nào, ai là người lạ, ai là người mình biết,... Chính vì thế, nếu cô giáo không chạy đến ôm chầm và bế bé ra khỏi tay mẹ. Trong trường hợp này, cô giáo chỉ nên tiến lại chào hỏi phụ huynh và mỉm cười với trẻ, có thể hỏi chuyện trẻ, nói chuyện với mẹ nhưng đừng vội bế trẻ. Đối với những trẻ không chịu hòa nhập như vậy, thì các cô nên lại gần trò chuyện thật nhiều với mẹ của trẻ cũng như tiếp cận trẻ bằng cách đem đồ chơi lại chỗ trẻ đang ngồi và chơi cùng trẻ. Một khi trẻ đã thấy được sự gần gũi, thân thiện của cô giáo thì trẻ sẽ dần thích nghi, rồi từ từ trẻ sẽ chơi với cô và theo cô. Đừng quên, trao đổi với phụ huynh rằng hãy nên đến sớm đón trẻ vào những ngày đầu đến lớp, để trẻ không có cảm giác bị bố mẹ bỏ rơi, gây ra tâm lý hoang mang, lo sợ cho trẻ.
·  Khi trò chuyện hoặc chơi cùng với trẻ, tôi thường xưng tên tôi chứ không xưng “cô” và trẻ thuộc tên tôi rất nhanh. Khi về đến nhà, trẻ luôn miệng nhắc rửa tay sạch sẽ nè, để dép ở nơi này nè, không dược để tay bẩn, chào..” Chính những điều này làm phụ huynh tin tưởng ở tôi nhiều hơn và các cháu cũng thân thiết với tôi hơn.
· Trong thời gian đầu tùy theo cá tính của từng trẻ tôi luôn chiều trẻ để trẻ cảm thấy an tâm trong môi trường mới. Tôi có thể đáp ứng những thói quen không đẹp của trẻ như ngồi dưa chân lên ghế bạn khác đang ngồi, tiêu tiểu không gọi cô, ăn quà trong giò học, bắt cô ẵm bồng… Rồi từ từ sau đó, khi bé quen rồi tôi sẽ cho bé thực hiện các nề nếp, vệ sinh, xếp hàng, thu dọn đồ chơi… dưới hình thức tập, thông qua câu chuyện, làm mẫu của cô…thường thì trong dịp hè, các cháu lớp tôi đã có một số thói quen nề nếp tốt.
  Biện pháp 4: Quản lí trẻ hàng ngày nhằm đảm bảo chất lượng chăm sóc và giáo dục trẻ
Mỗi nhóm lớp trong trường mầm non phải lập sổ ghi danh sách trẻ với đầy đủ các thông tin cần thiết : họ tên trẻ, ngày tháng năm sinh, ngày vào trường, họ tên bố mẹ, nghề nghiệp, cơ quan công tác, địa chỉ gia đình và đặc điểm riêng của trẻ. Hàng ngày giáo viên phải nắm vững số lượng trẻ có mặt và vắng mặt, ghi vào sổ theo dõi.Nắm được những biểu hiện bất thường xảy ra đối với từng trẻ để có biện pháp chăm sóc và giáo dục trẻ phù hợp . Đối với trẻ bé cần phân công mỗi giáo viên phụ trách một số trẻ nhất định nhằm thuận lợi cho việc chăm sóc quản lí. Trong mọi sinh hoạt của trẻ ở trường mầm non giáo viên luôn có mặt theo dõi đảm bảo an toàn tuyệt đối cho trẻ. Các nhu cầu của trẻ: Ăn, ngủ, nghỉ ngơi, vệ sinh, vui chơi, học tập…cần được thỏa mãn một cách hợp lí dưới vai trò tổ chức hưỡng dẫn của giáo viên. Khi trẻ đến tuổi chuyển nhóm, chuyển lớp, giáo viên phải thực hiện đúng quy quy định của trường và có bàn giao chu đáo giữa các giáo viên với nhau khi tiếp nhận trẻ.
Thực hiện chế độ sinh hoạt : Chế độ sinh hoạt của trẻ là một quy trình khoa
học nhằm phân phối thời gian và trình tự hoạt động trong ngày cũng như việc ăn, ngủ, nghỉ ngơi một cách hợp lí. Vì thế việc xây dựng và thực hiện chế độ sinh hoạt hàng ngày có ý nghĩa lớn về giáo dục toàn diện đối với trẻ. Giáo viên mầm non phải biết xây dựng chế độ sinh hoạt phù hợp đặc điểm phát triển tâm sinh lí của trẻ ở độ tuổi do mình phụ trách và có tính đến tình hình thực tế của trường .Để đảm bảo chất lượng cuộc sống của trẻ ở trường mầm non giáo viên phải thực hiện nghiêm túc chế độ sinh hoạt hàng ngày và thường xuyên phối hợp với gia đình cùng thực hiện .Chăm sóc và bảo vệ sức khỏe cho trẻ : Trẻ mầm non cơ thể yếu ớt , sức đề kháng kém và nhạy cảm với biến đổi của môi trường, vì thế việc chăm sóc và bảo vệ sức khỏe cho trẻ là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu của giáo viên mầm non. Sức khỏe và sự phát triển thể chất phụ thuộc một phần quan trọng vào chế độ ăn uống. Do đó, giáo viên tổ chức cho trẻ ăn uống hợp lí, đúng giờ, đảm bảo vệ sinh, động viên trẻ ăn hết suất của mình. Thực hiện tốt vệ sinh chăm sóc trẻ, vệ sinh môi trường, đồ dùng đồ chơi luôn được vệ sinh sạch sẽ. Giáo viên cần chăm sóc giấc ngủ cho trẻ.Giáo viên phải cân đo theo dõi biểu đồ tăng trưởng theo giai đoạn cho trẻ. Phối hợpvới nhà trường kiểm tra sức khỏe định kì cho trẻ. Giáo viên cần bảo đảm an toàn tuyệt đối về thể chất lẫn tinh thần cho trẻ khi ở trường mầm non. Trẻ khỏe mạnh, an toàn, cơ thể phát triển hài hòa cân đối là mục tiêu quan trọng của việc thực hiện nhiệm vụ chăm sóc, bảo vệ sức khỏe cho trẻ. Để đạt được mục tiêu này , đòi hỏi giáo viên mầm non phải có những hiểu biết đầy đủ về đặc điểm tâm sinh lí của trẻ, những yếu tố ảnh hưởng trực tiếp , gián tiếp đến sự tăng trưởng phát triển của trẻ nói chung và sức khỏe nói riêng. Trên cơ sở đó, giáo viên tổ chức môi trường sinh hoạt phù hợp và kích thích được sự phát triển thể chất và tinh thần cho trẻ.
Biện pháp 5:  Tạo môi trường vui chơi thu hút sự chú ý của trẻ
Giáo viên nên tìm tòi sáng tạo thêm nhiều góc chơi trong lớp với nhiều đồ chơi hấp dẫn để tạo sự thích thú ở trẻ. Ngoài ra cô có thể tạo một sân chơi ngoài trời thoáng mát, sạch sẽ với nhiều cây xanh và các trò chơi vận động bổ ích như mèo đuổi chuột, rồng rắn lên mây…hoặc đưa trẻ đi tham quan cảnh vật xung quanh trường giúp trẻ thoải mái, vui vẻ và dần làm làm quen với môi trường mới ở trường mầm non. 
VD: Cô tổ chức và chơi cùng trẻ một số trò chơi tập thể như: rồng rắn lên mây, chi chi chành chành, kéo co, mèo đuổi chuột... để tạo niềm tin cho trẻ, cô là người bạn tốt và yêu thương trẻ.
·  Tạo nên môi trường đẹp thu hút sự chú ý của trẻ ( Môi trường vật chất -  MT bên ngoài): Đây cũng là một yếu tố rất cần thiết để kích thích sự ham thích đi học ở trẻ. Ngoài một không gian rộng rãi, thoáng mát có cây xanh như ở các trường mầm non hiện nay đều có thì cô giáo có thể tạo nên một môi trường giáo dục ''đẹp'' theo đúng nghĩa thân thiện, gần gũi bằng cách cô có thể cho trẻ chơi những trò chơi vận động như: nhảy lò cò, dung dăng dung dẻ, hay chỉ cần ngồi trò chuyện cùng trẻ ngắm cảnh vật xung quanh, thỉnh thoảng lại kể chuyện cho bé nghe, việc này chắc chắn sẽ gây hứng thú và chiếm được nhiều cảm tình ở trẻ.

· Môi trường trong lớp: Việc sắp, chuẩn bị các góc chơi, đồ chơi hay cả việc trang trí lớp cũng cần thu hút sự chú ý của trẻ để trẻ thích đến trường. Do đó cần lựa chọn các đồ chơi mà trẻ thích sắp xếp ở các góc trẻ dễ nhìn thấy, dễ lấy như  (xe ô tô, máy bay nhiều loại…), tạo ra âm thanh (như con chút chit, kèn, xúc sắc…) đồ chơi phát triển trí tuệ (đồ chơi lắp ghép, xếp hình…) và một số thú bông, búp bê,các loại bóng.

· Tận dụng môi trường thiên nhiên, chơi ngoài sân trường: cho các bé ra sân trường đi dạo dưới những tán cây để hít thở không khí trong lành, chính không khí này sẽ giúp bé thoải mái, tâm lý vui vẻ. Khi được ra sân các cháu thơ thẩn đi theo tôi ngắm nhìn xung quanh hoặc chạy nhảy vui đùa. Đối với những cháu còn lạ, ngơ ngác và khóc thì tôi thường dẫn cháu đi bên cạnh, vỗ về âu yếm vuốt ve để các cháu cảm thấy bớt cô đơn. Dần dần các cháu bị tiếng nói, tiếng hát, đọc thơ và kể chuyệncủa tôi thu hút. Các cháu không khóc nữa mà hòa cùng vào các bạn tham gia các trò chơi “Thổi bóng”, “Bắt bướm”… .
Biện pháp 6: Tập cho trẻ theo nề nếp mới bắt đầu từ những thói quen cũ của trẻ.
Những ngày đầu đến lớp đa số trẻ vẫn giữ thói quen sinh hoạt khi ở nhà cùng ba mẹ. Đối với những thói quen chưa tốt ở trẻ cô không nên vội vàng ép trẻ sửa ngay mà hãy chiều theo trẻ 2-3 hôm đầu và dần dần tập cho trẻ thói quen ăn, ngủ, vệ sinh theo nề nếp của lớp.

  VD : + Nếu trẻ không muốn ăn cơm và chỉ ăn được nửa bát mỗi bữa, những ngày đầu thay vì ép trẻ ăn hết suất cô có thể cho trẻ ăn hai ba muỗng để trẻ không bị đói. Sau đó cô hãy tập cho trẻ ăn mỗi ngày thêm một muỗng để trẻ có thời gian thích nghi và thay đổi thói quen theo nề nếp ở trường, lớp.

           + Trẻ dần hình thành kỹ năng rửa tay trước khi ăn,sau khi chơi với cát nước,xếp nệm gối mang vào nhà kho sau khi ngủ dậy.

    Biện pháp 7: Xây dựng “Lớp học thân thiện, học sinh tích cực”
  Là một giáo viên dạy lớp đang làm công tác chủ nhiệm, tôi nhận thấy để nâng cao chất lượng dạy và học là phải bắt đầu từ việc“Xây dựng lớp học thân thiện, học sinh tích cực”. Vì mỗi lớp học thân thiện, trẻ tích cực là một viên gạch nền móng vững chắc cho một ngôi trường thân thiện, học sinh tích cực hoàn thiện và nhanh nhất.

  “Xây dựng lớp học thân thiện” là tạo ra môi trường học tập thân thiện, an toàn, gần gũi với trẻ, làm cho trẻ cảm thấy “Mỗi ngày đến trường là một niềm vui”. Xây dựng được “Lớp học thân thiện” thì sẽ có “Học sinh tích cực”. Xây dựng được lớp học thân thiện, học sinh tích cực thì sẽ hạn chế được tỉ lệ học sinh lưu ban, bỏ học, sẽ nâng cao được chất lượng giáo dục toàn diện cho học sinh.

  Công việc “Xây dựng lớp học thân thiện, học sinh tích cực” được  tôi tiến hành từng bước như sau: 

  a.Trang trí lớp học xanh- sạch- đẹp

   Để tạo môi trường lớp học thân thiện hơn nên có cây xanh hoặc một số chậu hoa. Lớp phải luôn sạch sẽ, ngăn nắp và được trang trí đẹp, đảm bảo tính thẩm mĩ và tính giáo dục cao. Do vậy, tôi hướng dẫn và cùng với trẻ thực hiện các công việc sau đây: 

  - Trồng cây xanh trong lớp bằng cách: cho dây trầu bà vào con tôm hoặc  tận dụng những chai nước ngọt bằng nhựa cắt ngang trang trí thêm bông hoa rồi đổ nước vào rồi treo trên vách tường. Dây trầu bà chỉ sống bằng nước và rất ưa rợp, lại không có lá úa rụng nên rất sạch. Chỉ cần đổ nước thường xuyên là cây sống, dây trầu bà lá xanh rủ xuống từng dây dài rất đẹp.

  - Trang trí lớp đẹp, hài hòa đảm bảo tính thẩm mĩ và tính giáo dục cao. Phần trang trí lớp được sự thống nhất chung của toàn trường nên Góc chủ đề, Vườn cổ tích, Bé đến lớp, Bảng bé ngoan về kiểu cách và kích thước được trang bị như nhau nhưng nội dung bên trong thì tùy vào sự sáng tạo của mỗi lớp nên tôi phải sưu tầm tranh ảnh có tính giáo  dục như : hiếu thảo với ông bà, cha mẹ; Lấy nước xong nhớ khóa vòi( tiết kiệm điện, nước); ...để dán vào góc tuyên truyền nhằm nhắc nhở, giáo dục trẻ mỗi ngày. Bên cạnh đó tôi còn chọn một số bài vẽ đẹp nhất cũng như những sản phẩm xuất sắc để trưng bày ở góc “Khéo tay hay làm”,“Họa sĩ tí hon”...
   ​- Đối với bồn hoa của lớp, tôi phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng bé trong giờ hoạt động vui chơi. Bé nào làm tốt sẽ được tuyên dương, bé nào làm chưa tốt giáo viên sẽ động viên, nhắc nhở để các em hiểu và có ‎thức ham thích lao động với những việc làm vừa sức của mình. 
b. Xây dựng mối quan hệ cô – trẻ và bạn bè trong lớp  
  * Xây dựng mối quan hệ cô- trẻ:

   Quan hệ này được thay bằng quan hệ phân công- hợp tác. cô thiết kế- trò thi công. Cô làm mẫu, giao việc trò làm theo mẫu của cô. Quan hệ cơ bản nhất của tôi và học trò là quan hệ hợp tác làm việc: tôi giao việc- học trò làm; tôi hướng dẫn- học trò thực hiện.

 - Hành vi của GV sẽ ảnh hưởng trực tiếp đến tâm lí cũng như sự hình thành tính cách của trẻ. Vì vậy, khi lên lớp, tôi luôn chú yù đến cả cách đi đứng, nói năng, cách ăn mặc, cách cầm sách, chữ viết, thái độ,...để học trò noi theo. 

  - Hàng ngày, tôi luôn khích lệ và biểu dương các em kịp thời, khen ngợi những ưu điểm của các bé nhiều hơn trong giờ nêu gương cuối ngày, nêu gương cuối tuần. Tôi cố tìm ra những ưu điểm nhỏ nhất để khen ngợi động viên các em. Nhưng trong khi khen, tôi cũng không quên chỉ ra những thiếu sót để bé khắc phục và ngày càng hoàn thiện hơn. 

  - Khi nói chuyện, khi giảng, cũng như khi nghiêm khắc phê bình lỗi lầm của trẻ, tôi luôn thể hiện cho các em thấy tình cảm yêu thương của một người cô đối với trẻ. Lòng nhân ái, bao dung, đức vị tha của người cô luôn có sức mạnh to lớn để giáo dục và cảm hóa trẻ. “Lớp học thân thiện” chỉ có được khi người côcó tấm lòng nhân hậu, bao dung, hết lòng vì trẻ thân yêu của mình. Có một người thầy như vậy thì chắc chắn học sinh sẽ chăm ngoan, tích cực và ham học, thích đi học.

   * Xây dựng mối quan hệ bạn bè:

   Trong cuộc sống của mỗi con người, ngoài những người thân trong gia đình ra, ai cũng cần có bạn bè để chia sẻ. Học sinh Mầm non cũng vậy. Nếu các em có nhiều bạn bè thân thiết trong lớp thì các em sẽ hợp tác vui vẻ với nhau và sẽ giúp đỡ nhau cùng tiến bộ. 

    Để xây dựng mối quan hệ bạn bè thân thiết, đoàn kết, gắn bó, sẵn sàng giúp đỡ nhau trong học tập, tôi luôn tạo ra các hoạt động, các vấn đề đòi hỏi sự hợp tác của nhiều trẻ. Cách làm cụ thể như sau:

   Trong mỗi hoạt động, tôi thường xuyên chia nhóm để trẻ có thể giao tiếp cùng các bạn, trao đổi chia sẻ những điều mình biết cho bạn nghe. Sau đó cô sẽ là người chốt lại vấn đề.

c. Tổ chức các hoạt động tập thể và các trò chơi vui tươi lành mạnh
  Học sinh Mầm non thích sinh hoạt tập thể và tham gia các trò chơi bổ ích. Vì vậy, khi tổ chức cho các em sinh hoạt tập thể và tham gia các trò chơi là giáo viên đã giúp các em “Học mà chơi, chơi mà học”, kiến thức và kĩ năng ở mỗi em sẽ được hình thành và rèn luyện một cách nhẹ nhàng, tự nhiên, không gây căng thẳng, gò bó đối với các em. Ngoài ra, tổ chức sinh hoạt tập thể và vui chơi còn giúp các em phát triển và hoàn thiện nhân cách, bồi dưỡng năng khiếu và tài năng sáng tạo.
   Tôi tổ chức cho các em chơi các trò chơi như: làm phóng viên,bác sĩ; sắm vai xử lí các tình huống, …Thông qua các hoạt động này, các em còn được hình thành và rèn luyện nhiều kĩ năng sống cần thiết.

   Thông qua các hoạt động vui chơi, các em được “làm”, “được trải nghiệm” như trong cuộc sống thực, điều đó sẽ giúp các em lĩnh hội kiến thức và rèn luyện kĩ năng sống một cách nhẹ nhàng, nhưng lại hiệu quả.

    Nhờ thường xuyên tổ chức các hoạt động sinh hoạt tập thể và các trò chơi cho cả lớp nên các em trở nên rất tự tin, rất năng động sáng tạo. Và điều quan trọng là tôi đã thực sự xây dựng được một môi trường học tập thân thiện, học sinh tích cực. Sĩ số của lớp tôi luôn đảm bảo, chất lượng học tập của trẻ ngày càng nâng cao...
Biện pháp 8 : Quản lý cơ sở vật chất của nhóm lớp
      Cơ sở vật chất của nhóm lớp là toàn bộ các phương tiện vật chất và kĩ thuật được nhà trường trang cấp để chăm sóc, giáo dục trẻ. Nó bao gồm các phòng nhóm,đồ dùng, đồ chơi, trang thiết bị ,sách báo, tài liệu chuyên môn… đó là điều kiện không thể thiếu được để nâng cao chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ và hiệu quả làm việc của giáo viên. Quản lí cơ sở vật chất của nhóm / lớp nhằm đạt được mục tiêu là xây dựng, bảo quản và sử dụng có hiệu quả cơ sở vật chất trong quá trình chăm sóc, giáo dục trẻ. Hằng năm ,giáo viên chủ động đề xuất với lãnh đạo nhà trường có kế hoạch sửa chữa , thay thế hoặc mua sắm bổ sung các trang thiết bị. Nhà trường có sổ theo dõi tài sản và giao cho giáo viên quản lí tài sản cụ thể. Cần báo cáo kịp thời khi bị mất cắp hoặc hư hỏng, giáo viên có trách nhiệm quản lí tốt cơ sở vật chất của nhóm/lớp và đồ dùng của trẻ. Sắp xếp đồ dùng ,đồ chơi gọn gằng, ngăn nắp, thuận tiện, đảm bảo vệ sinh và an toàn cho trẻ. Giáo viên cần tranh thủ sự giúp đỡ của gia đình và các lực lượng xã hội để có thể có đồ dùng , đồ chơi phục vụ cho sinh hoạt và nhu cầu học tập,vui chơi của trẻ.

- Có các loại sổ sách như:

+ Sổ theo dõi nhóm lớp.
+ Sổ kế hoạch của giáo viên.
+ Sổ theo dõi sức khỏe của trẻ.
+ Sổ tài sản.
+ Sổ nhật kí.
+ Sổ họp.
- Bảng biểu:
+ Bảng bé ngoan.
+ Bảng ghi chế độ sinh hoạt.
+ Bảng ghi chương trình dạy trẻ.
+ Bảng phân công công tác của giáo viên.
+ Biểu đồ tăng trưởng của trẻ.
+ Bảng thông báo với gia đình trẻ khi cần.
Cơ sở vật chất của nhóm /lớp là tài sản của nhà trường được giao trách nhiệm
cho giáo viên trực tiếp quản lí. Quản lí tốt cơ sở vật chất là nâng cao hiệu quả sử
dụng và tăng cường điều kiện thiết yếu để nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục
trẻ.
 Biện pháp 9 :  Đồng hành cùng phụ huynh
Đối với các bé ngày đầu đến lớp cô nên trao đổi chi tiết với phụ huynh để biết được thói quen sinh hoạt, sở thích và tình trạng sức khỏe của trẻ, bên cạnh đó phổ biến nội quy của lớp học để phụ huynh nắm bắt được và phối hợp cùng cô trong việc rèn luyện nề nếp cho trẻ ở lớp.  Cô và ba mẹ phải làm gương để trẻ noi theo (vd: Khi trẻ đến lớp, cô giáo và phụ huynh phải chào hỏi nhau để trẻ bắt chước cử chỉ giao tiếp của người lớn và hành động theo).
   Trong trường luôn có rất nhiều hoạt động vui chơi, giải trí nhằm bổ trợ cho hoạt động học tập vui chơi. Ví dụ: Ngày hội đến trường của bé nhân dịp Khai giảng năm học, Vui hội trăng rằm nhân dịp trung thu; Liên hoan tiếng hát dân ca mùa xuân nhân dịp Tết và mùa xuân; … giáo dục trẻ.

   Ví dụ: Với tiết Âm nhạc, Tạo hình tôi thường xuyên trao đổi để nắm được những em có năng khiếu để kịp thời bồi dưỡng. Đặc biệt những em học chưa tốt, tìm hiểu nguyên nhân để giúp học sinh đó tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn. 

   Qua việc làm đó tôi đã giúp những em này mạnh dạn hơn rất nhiều trong các hoạt động. Trong các tiết hoạt động ngoài giờ lên lớp, tôi thường xuyên cho những tiết mục văn nghệ xen kẽ, để tạo cho các em sự tự tin hơn trong cuộc sống. 

  Tôi là người được thừa lệnh của hiệu trưởng giao quyền quản lý trẻ lớp Mầm năm học 2020-2021. Trên tinh thần đó, tôi vẫn thường xuyên báo cáo với Ban giám hiệu về sĩ số lớp hàng tháng, tình hình học tập, kết quả học tập, nguyện vọng của trẻ cũng như qua các buổi họp phụ huynh đưa lên BGH trường những nguyện vọng chính đáng của phụ huynh để tìm ra những biện pháp thích hợp để giáo dục các em một cách tốt hơn.  

  Gia đình là trường học đầu tiên của trẻ. Ảnh hưởng giáo dục của gia đình là rất lớn. Cho nên, ngay sau khi khảo sát chất lượng đầu năm học tôi tiến hành họp phụ huynh học sinh. Đây là một trong những nội dung rất quan trọng tạo uy tín của giáo viên đối với các bậc cha mẹ nên đòi hỏi giáo viên phải chuẩn bị thật chu đáo các nội dung, có năng lực tổ chức, biết phối kết hợp với ban chi hội phụ huynh để thu hút được sự nhiệt tình ủng hộ của các bậc cha mẹ cho các phong trào của lớp, của trường. Mỗi buổi họp phụ huynh, tôi đều cố gắng báo cáo rõ về ưu điểm và khuyết điểm của các em một cách cụ thể. Từ đó giúp phụ huynh học sinh cảm thấy mỗi buổi học thật sự cần thiết và nhận thức được rằng tương lai của con em mình muốn rạng rỡ thì phải tập trung vào việc học tập. 
  Bên cạnh đó, tôi còn vận động, động viên phụ huynh cùng với phụ huynh bàn bạc một số giải pháp nhằm giúp con học tốt, giáo dục đạo đức ở gia đình, thu nộp đầy đủ các khoản quy định. …Thường xuyên thông tin hai chiều để phụ huynh biết tinh thần học tập của con em mình từ đó có định hướng tạo điều kiện thuận lợi về vật chất, tinh thần để tìm ra biện pháp giáo dục tốt con em mình.
·  Kết quả đạt được :
   Giáo dục mầm non có nhiệm vụ : Nuôi dưỡng- chăm sóc và giáo dục trẻ từ 0
đến 6 tuổi nhằm giúp trẻ phát triển toàn diện về thể chất, ngôn ngữ, nhận thức, thẩm mĩ và tình cảm xã hội để chuẩn bị tốt cho trẻ vào học trường phổ thông. Mỗi nhóm lóp trong trường mầm non được coi như một tế bào của cơ thể nhà trường. Chất lượng chăm sóc và giáo dục của từng nhóm lớp góp phần tạo nên chất lượng giáo dục chung của nhà trường. Để từng bước nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ chuẩn bị tốt cho trẻ vào học trường phổ thông việc nâng cao trình độ nghiệp vụ tay nghề cho đội ngũ giáo viên trong trường mầm non nói chung và công tác chủ nhiệm lớp trong trường mầm non nói riêng là rất quan trọng và rất cần thiết vì giáo viên mầm non là chủ thể trực tiếp của quá trình chăm sóc và giáo dục trẻ, họ là lực lượng chủ yếu, là nhân vật trung tâm thực hiện mục tiêu giáo dục của nhà trường vì thế giáo viêm mầm non là nhân tố quyết định trực tiếp chất lượng giáo dục mầm non.Qua nghiên cứu đề tài này này là 1 giáo viên trong trường tôi nhận thấy đội ngũ giáo viên nên có kế hoạch chặt chẽ trong công tác chủ nhiệm lớp ,có như vậy thì trình độ nghiệp vụ tay nghề của giáo viên và chất lượng nuôi dưỡng - chăm sóc và giáo dục mới được nâng lên sẽ tạo niềm tin trong phụ huynh học sinh góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học và đưa nhà trường từng bước đi lên.
Kết quả đạt được ở cuối học kì I trong năm học 2020-2021 như sau:
	STT
	Nội Dung
	Đạt
	Tỷ lệ
	Chưa đạt
	Tỷ lệ

	1
	Trẻ hứng thú đến trường
	32
	94,11 %
	2
	5,89 %

	2
	Kỹ năng giao tiếp của trẻ
	30
	88,23 %
	4
	11,77 %

	3
	Kỹ năng tự phục vụ
	30
	88,23 %
	4
	11,77 %

	4
	Kỹ năng tham gia các hoạt động
	32
	94,11 %
	2
	5,89 %


C. KẾT LUẬN

I.  BÀI HỌC KINH NGHIỆM

   Người giáo viên làm công tác chủ nhiệm, dù ở đâu, lúc nào cũng gặp nhiều vất vả. Vì vậy người giáo viên phải có “Cái tâm với nghề” tính kiên trì, hiểu được tâm lí lứa tuổi ở trẻ, khéo léo trong ứng xử, đặt biệt là yêu trẻ. Hướng các em đến niềm tin: “Mỗi ngày đến trường là một ngày lại”. Tạo động lực để các em cố gắng.
· Phối hợp với cha mẹ học sinh để giáo dục các em vì gia đình luôn là chỗ dựa vững chắc cho các em. Vì thế chúng ta cần quyết tâm “Nối nhịp cầu giáo dục” với cha mẹ các em, đi đến thống  nhất cách giáo dục an toàn, hiệu quả nhất. Để mỗi phụ huynh học sinh luôn có tinh thần hợp tác, là người ủng hộ giáo dục.
· Nhận thức rõ tầm quan trọng của việc giáo dục trẻ phát triển toàn diện đầu tư cao cho công  tác giảng dạy, công tác chủ nhiệm.
· Cải thiện tốt mối quan hệ cô trẻ, thực hiện qui tắc ứng xử thân thiện.
· Cần chịu khó học hỏi, tìm tòi, đổi mới, phối hợp hài hòa các phương pháp, vận dụng đổi mới các hình thức dạy học phù hợp, tăng tính sư phạm, giảm nhàn chán. Làm đồ dùng dạy học, sưu tầm tài liệu chuyên môn, học tập trao đổi chuyên môn trong trong tổ và các tài liệu có liên quan. 
· Làm tấm gương tốt cho trẻ noi theo như: đi dạy đúng giờ, nếp sống, sinh hoạt đúng đắn, nói là làm. Làm việc gì, chắc việc đó. Tránh những việc làm hình thức, ít tác dụng vì nó có thể vô tình gây tâm lí mệt mỏi cho trẻ.

· Nghiên cứu tâm lí lứa tuổi, tạo môi trường học tập thân thiện, từ việc trang trí lớp đến việc giảng dạy và các hoạt động ngoài giờ, để phát huy hiệu quả nhất tính tích cực, tự giác của mỗi trẻ. 

· Nhẹ nhàng uốn nắn, sửa sai cho trẻ. Kịp thời tuyên dương khi thấy các em tiến bộ dù là rất nhỏ, để các em tự tin hơn, vượt qua những mặc cảm tự ti.

· Giáo viên cần bao dung và công tâm trong giảng dạy và giáo dục trẻ.

· Giáo viên đồng thời  là người thầy, người mẹ,người bạn cho trẻ khi cần được dạy dỗ, khi muốn được che chỡ, khi cần được chia sẻ. 

· Tạo điều kiện cho các em hòa nhập với bạn bè trong lớp, ở trường và cộng đồng như tham gia các cuộc thi, buổi giao lưu của trường, địa phương tổ chức.
· Tận dụng tối đa những điều kiện sẵn có để phát triển giáo dục.

· Tranh thủ sự ủng hộ giúp đỡ của trường, địa phương và PHHS để phục vụ cho hoạt động học tập của trẻ và công tác giáo dục.
· Trong công tác phải nhiệt tình, xem trẻ là người thân của mình.

· Bản thân phải luôn gương mẫu trong mọi công việc hành động.

· Không được thỏa mãn bằng lòng với thực tại mà phải luôn phấn đấu bồi dưỡng trình độ chuyên môn nghiệp vụ, học tập kinh nghiệm đồng nghiệp trong trường, trong khối.

· Phải luôn nắm vững thông tin hai chiều về trẻ của mình để có biện pháp giáo dục đúng đắn.

· Giáo viên phải nghiêm khắc với trẻ, không bỏ qua những sai phạm. Nhưng phải chú ý khen thưởng là chính.

  II. KẾT LUẬN

Mỗi giáo viên, ai cũng muốn trẻ của mình chăm ngoan, học giỏi, phát triển toàn diện, để sau này trở thành người có ích cho xã hội. Mỗi học sinh Mầm Non như những cây non, chúng ta cần uốn nắn, chăm chút cẩn thận, nhẹ nhàng chỉ bảo, nêu gương nhiều hơn là khiển trách để giúp học sinh tự tin vào bản thân mình và phát triển. Đứng trước vai trò, vị trí, tầm quan trọng của một giáo viên chủ nhiệm lớp Mầm tôi luôn tìm tòi, học hỏi trau dồi nhiều kinh nghiệm hơn nữa, để sao cho lớp mình chủ nhiệm luôn đạt được kết quả và thành tích cao trong mọi lĩnh vực. Chắc chắn rằng giải pháp đưa ra còn nhiều hạn chế, thiếu sót do đúc kết từ kinh nghiệm giảng dạy của cá nhân. Tôi rất mong được sự đóng góp ý kiến của Hội đồng chấm sáng kiến kinh nghiệm.

   Tóm lại để trở thành một người chủ nhiệm lớp có đầy đủ khả năng thì mỗi giáo viên cần được bồi dưỡng và tự bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ, thường xuyên cập nhật thông tin để phục vụ cho giảng dạy và điều cần thiết hơn cả là mỗi giáo viên chúng ta cần có lòng nhân ái lòng vị tha, tấm lòng yêu trẻ, tâm huyết với nghề.

   Thành công của người giáo viên chủ nhiệm lớp phần lớn đòi hỏi người giáo viên phải hiểu được những động cơ thúc đẩy cùng những hành vi của các em. Ngoài việc dạy học, người giáo viên còn phải tìm hiểu tâm sinh lý trẻ của mình . Qua đó mới có thể có những biện pháp sư phạm hợp lý nhất tác động vào các em thì việc giáo dục mới có hiệu quả. Khen thưởng động viên kịp thời, nhằm phát huy tác dụng trực tiếp đến tinh thần tự học của các em.

  Trên đây là những kinh nghiệm mà tôi đã rút ra được sau những năm làm công tác chủ nhiệm lớp. Rất mong được sự góp ý của các cấp lãnh đạo và các anh chị đồng nghiệp. Xin chân thành cảm ơn.
                                              Minh Tân, ngày 22 tháng 02 năm 2021
                                                                  Người thực hiện
                                                                  Lê Thị Bích Phượng
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